

О приказе № 0142, 1941 года.

Как известно, к концу 1941 г. мы остановили общее наступление врага.

Наша 6-я армия, которой командовал генерал-майор Р.Я.Малиновский, членом Военного совета был И.И.Ларин, оборонялась по Северскому Донецу, от г.Изюм до Славянска. Мне довелось тогда командовать 972 сп, 255 св. Полк оборонял рубеж: по левому берегу р.Северский Донец от с.Банновское до с.Пришиб, которые были у врага.

Зима была в тот год на Украине суровой, где-то в декабре 1941 года мы получили этот приказ за подписью Сталина (такой приказ мог подписать только враг народа). Этим приказом требовалось сжечь все села и города в тылу врага на 30 и более километров в глубину.

Нашему полку предстояло сжечь два села Банновское и Пришиб. Фашисты выселили наших людей с окраин сел, заняли их для обороны, а в глубине жили дети, женщины. Обсуждали мы стоя в окопе вопрос, как будем жечь с.Банновское? Наш разговор услышал седой сержант-связист, побледневший прошёл ко мне и спросил: "Батя, что это село будем сжигать?"

- Да, сынок, сказал я.

Он заплакал и показал домик, в котором жила его сестра. Из домика побежали двое детей. Это мои дети, сказал он, почти рыдая.

Меня колнуло все это в сердце. Подумал. Действительно будем сжигать и уничтожать своих людей. Успокоил сержанта, пошел к собравшимся комбатам и замполитам. Сказал им с волнением.

- Не будем выполнять этот дурацкий приказ. Отберем село у фашистов и захватим плацдармы на правом берегу реки.

Все мое решение восприняли оживленно и согласились с решением.

Доложил комдиву тов. Заморцеву. Он дал добро. Мы подготовили и захватили эти села, враг понес потери. Люди нас так встречали и обнимали как освободителей.

К нам приехал даже командарм тов. Р. Я. Малиновский, посмотрел нашу оборону, похвалил за боевые действия.

Но мне "досталось" за слова "дурацкий приказ". Меня спасли тов. Малиновский и Ларин.

Но до конца войны, да и до 1953 г. меня держали в тени. В войну обошли наградами. Командовал 10 лет дивизией. Только после 1953 г. жил и служил спокойно.

(Из книги все было урано цензурой).

Генерал армии

  
Н. Г. Ляшенко

"14" ноября 1988 г.

Генерал армии А. Ф. Щеглов сказал мне, что Сталин сказал, что надо всех врагов "пытать". Об этом где-то написано.